

# 楓洲專欄-1

## 產科醫生難為

謝豐舟教授(國立臺灣大醫學院榮譽教授)

近日有立委，市議員開記者會為胎死腹中的孕婦發聲。讓我回想起三十年前的一件意外。

一位同學的妹妹找我產檢，過程順利，母體和胎兒都看不出什麼異常。沒想到，已近足月的某一天，孕婦突然覺得沒有胎動，來院一看，胎兒已經沒有心跳。催生下來，發現臍帶纏繞著胎兒好幾圈，臍帶被撐得細細的，像繩索一般，簡直可以用五花大綁來形容。產婦固然傷心，做醫生的也不好受，更何況是熟人。第二胎，她就換另一位醫生產檢，接生，我不覺意外。

近十多年來，由於超音波的普及，常常可以在胎兒頸部看到臍帶，有時是披在肩膀上，有時繞着脖子一圈，甚至會看到臍帶繞着胎兒的頸部二圈，甚至三圈。這時候就會面臨要不要告訴孕婦的棘手難題。因為絕大部份的臍繞頸是沒事的，但生產的一個大意外就是臍帶意外事件（**cord accident**）。不知何故，有時臍帶在子宮內被壓住，由於臍帶是胎兒生命線，若不通暢，可能幾分鐘，胎兒就沒命。

臍帶怎樣才會被壓迫到血流不通，很難想像，比較具體的情況是臍帶真正打結(**true knot**)，但相當罕見。臍帶繞頸，即使三圈，也不見得會出問題。因此，如何跟孕婦告知胎兒有臍繞頸，真的是個大挑戰。

一般，可以請孕婦自己每天注意胎動，若胎動有明顯減少，要儘速找醫生。待產時，可以用胎兒監視器，注意胎心跳有無臍帶壓迫的徵象！

不過，臍帶意外事件若事先全無警兆，可能就會像這次的事件，孕婦，胎兒，醫生都是受害者！這也就是之所以要成立生產無故失補償的原因啊！

令人遺憾的是，媒體，民代，甚至一些幫閑的路人甲們，往往見獵心喜，為了曝光度，收視率，甚至希望從補償費分一杯羹，將事件大肆張揚。前一陣子，幾家新聞台1不約而同地大事報導一件生產事故，拉白布帶，漫天冥紙，高分貝抗議，一應俱全。媒體及民代不思協助公眾教育，反而傷口灑鹽，火上加油，令人不敢恭維。

至於，將胎兒用塑膠袋包起，放在冰箱，聽起來是令人不忍，然而，這似乎是各醫院行之有年的做法。國外，會將胎兒安置好，放在一個房間中，讓家人有哀悼的機會，然後進行後續處理。我想，台灣亦可仿照學習。

只是，這些撫望心靈的措施，還是需要資源和人力。在台灣醫療給付陽春，盡量少用人力的情況下，要做到國外水準，恐怕不易，因為天下沒有白吃的午餐。

周到的服務，人力是最要緊的，台灣的醫療完全忽視醫療所需的各種支持人員**supporting staff**，卻要求精緻周到的服務，其實就像付陽春麵的錢，卻要吃牛排，實在是緣木魚。長此以往，只是肥了醫院，苦了醫療人員和病人。

# 楓洲專欄-2

## 問題教授的獨白

謝豐舟教授(國立臺灣大醫學院榮譽教授)



以前有部電視連續劇名為「流氓教授」，最近有人說我是「問題教授」。

進入四月，就是醫學院教師升等的季節。每逢星期一，四下午五點十分到八點，在醫學院104講堂，提出升等申請的老師，輪番上陣，把自己這幾年來的研究內容做一個公開的演講，以供論文評審委員以及醫學院社群參考。

演講時間每人二十分，包括主任介紹演講者一分，演講十五分，答詢四分鐘。由於事關升等，每位演講者莫不使出混身解數，把自己從上次升等到現在這一階段的研究工作做一個又精要，又完整的呈現。由於研究領域的多元，得要讓來自不同領域的評審委員和聽眾能夠瞭解，所以每位演講者莫不煞費苦心的準備和演出。

照說，在這麼努力的演講之後，總有人會提出問題才對，就像音樂演奏者表演完之後，總會有人喊：安可一樣。若是演奏完畢竟然聽眾沒人要求安可，全場一片死寂，演奏者一定會很尷尬。

可是這些年來，台大醫學院的升等演講，在演講者全力演出後，主持人請大家提問，往往全場鴉雀無聲，大家面面相，好不尷尬。不知是講得太好，大家心服口服，全然接受，或是不知所云，聽眾完全無感。

在這種場面之下，我等了二十秒，還是沒人提問時，就會舉手提問。所問的問題，絕不是針對演講內容有破綻或矛盾之處，而是做球讓演講者能更進一步揮灑。

由於幾乎都無人發問，使得我一個人提問了好幾個演講者，有次在中場休息時，鄧述諄教授說：謝教授你成了問題教授了。

為什麼大家不發問呢？我想，大家有可能是怕問了問題，萬一真的切中要害，讓演講者下不了台，豈不是可能妨礙人家升等，這可是我不殺伯仁，伯仁因而我死啊！當然，沈默是金的東方文化傳統應該也是原因之一吧！

只是學生看到老師們鴉雀無聲的場景，可能會說：老是怪我們學生不提問，老師不也如此嗎？

我曾向前任醫學院院長建議：在徵得升等演講者之同意後，將演講內容雙機錄影，一方面可供未克出席的論文評審委員事後可以觀看，以為評審之參考，另一方面，將這些錄影收藏於圖書館，成為院史的一部分。

從歷年累積的錄影，就可以看出某一時期，醫學院研究的面貌，也留下醫學院老師不同時期的身影，應該是最方便的歷史典藏收集方式，因為這些演講真的都是升等者嘔心瀝血的作品。

可惜，這個建議如石沈大海。希望此文刊出後，當局者能再次思考其可行性。